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Preliminarii

Despre orice persoană care ne-a marcat viaţa se spun şi se scriu părţi 
din lucrarea sau din manifestările ce se impun ca şi amprentele pe coala 
albă a hârtiei, care devine document. Cu atât mai multe se pot  evoca de-
spre oamenii născuţi şi crescuţi în slujirea celor mulţi. O astfel de măr turie 
despre un slujitor al Domnului din Biserica Sa, arhi episcopul Antim Nica 
al Dunării de Jos, la un secol de la naştere, re prezintă totodată o bucurie a 
recunoştinţei ca fapt real şi o îndatorire morală, întrucât oa menii nu mor 
când se aşază în mormânt, ci atunci când dispar din conştiinţa şi din viaţa 
noastră. Despre ierarhii încă în viaţă se scriu şi se evocă multe aspecte ale 
slujirii, unele în sens pozitiv, altele critic şi, de mul te ori, tendenţios, căci 
nimeni din cei învestiţi cu responsabilităţi pentru cei mulţi nu reuşeşte să 
obţină ceea ce ar dori de la oameni şi nici nu poate oferi atât cât îşi impune, 

* Studiu publicat în prefaţa volumului Arhiepiscopul dr.  Antim  Nica. Prinos la Centena-
rul naşterii. 1908-2008, Ed. Episcopiei Dunării de Jos, Galaţi, 2008, p. 5-24.
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căci toţi avem limite. Doar Dumnezeu este Dăruitorul obiectiv şi nepărtinitor 
faţă de toţi oamenii care îşi manifestă însă şi în atare situaţii, în general, 
ne mulţumirile.

La paisprezece ani de la plecarea dintre noi a arhiepiscopului Antim, 
putem să apreciem, cu mai multă detaşare omenească şi cu mai puţină ex-
igenţă personală, profi lul personalităţii unui ierarh care şi-a slujit Bi serica 
şi neamul timp de o jumătate de secol numai ca vrednic arhiereu. Cu atât 
mai mult, în această împovărătoare şi grea chemare de la Dumnezeu pentru 
oameni se însumează şi cealaltă parte a vieţii sale con siderată personală, de 
la naştere şi până la exercitarea misiunii. Deşi ea trebuie mereu înţeleasă 
ca şi adâncimea unei surse de apă şi rădăcinile unui pom roditor, nu este 
deloc uşor să evoci o personalitate care s-a impus într-un mod convingător 
în Biserică şi în lume, aşa cum este ar hiepiscopul Antim Nica. Încercarea 
poate fi  cu atât mai difi cilă, cu cât viaţa sa s-a manifestat pe pământ cu 
multe sinuozităţi, căci timpul nu a fost mereu îngăduitor cu el, după vorba 
cronicarului: „Omul este sub vre muri, şi nu vremurile sub om.“ Cu toate 
acestea, încercarea eparhioţilor săi, păstoriţi aproape un sfert de secol la 
Dunăre şi Mare, se constituie în mărturii demne nu de a-l reprezenta, ci mai 
curând de a se autoprezenta atât prin documentele ce ne-au parvenit din 
arhiva personală, de la sursă, cât şi din lucrările teologice şi din realizările 
pastoral-misionare şi cultu ral-sociale, cu mare deschidere spre ortodoxia 
universală şi spre creşti nism, în general, ori spre marile religii ale lumii, 
întrucât i-au fost date astfel de oportunităţi de la începutul şcolirii şi până 
la sfârşitul slujirii sale bisericeşti.

Oferim, aşadar, cale deschisă mărturiilor sale în care se manifestă per-
soana sa în chip convingător, ca astfel şi cei ce nu au avut şansa lu crării şi 
cooperării ori a slujirii cu şi lângă un mare om al Bisericii să-l cu noască, 
să-i aprecieze jertfelnicia şi să încerce a-l urma pe calea apostolatului; fi e 
slujitorii sfi ntelor altare, fi e tinerii teologi, ori creştinii însetaţi de învăţătu-
ra creştină şi dornici de identifi carea modelelor de urmat în viaţa creştină. 
Vom prezenta, în cele ce urmează, câteva repere din viaţa şi din activitatea 
bisericească a arhiepiscopului Antim, din pro priile mărturii şi ale celor ce 
i-au fost aproape, atât din familia per sonală, cât şi din cea mai mare, a slujirii 
teologice şi pastoral-mi sionare.
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Fiu de plugari harnici şi evlavioşi, 
cultivatori de pământ şi de virtuţi în sufl et 

Alexandru Nica (Nicov) s-a născut la Bogzeştii Orheiului, într-o fami-
lie răzeşească cu 12 copii, el însuşi împărtăşind de mic atât grijile, cât şi 
greutăţile inerente timpului de început de secol XX - 24 februarie 1908! 

A fost educat mai întâi la şcoala vieţuirii frăţeşti, sub permanenta purtare 
de grijă a tatălui său, Ananie, care era dascăl la biserică, şcolit în partea de 
sud a Basarabiei, la Nicolaev. A profesat şi ca învăţător în ţi nutul Dubăsar-
ilor, ca apoi să fi e hirotonit diacon de episcopul Serghie1 . Se trăgea dintr-o 
familie de vechi slujitori bisericeşti. Bunicul diaconului Ananie, pr. Ioan, a 
fost la începutul secolului XIX hirotonit de Meletie al Huşilor, iar mai târziu 
a primit duhovnicia de la mitropolitul Gavriil Bă nulescu Bodoni2 . Fiul preo-
tului Ioan, Vasile, a fost cântăreţ bisericesc3 , iar Ananie îşi urmează tatăl în 
aceeaşi slujire4 . Mama sa, Anastasia, creştină harnică, darnică şi iubitoare 
de credinţă şi de familie, se trăgea din vechea familie armenească Petică. 

De multe ori, ierarhul îşi evoca părinţii cu lacrimi în ochi şi cu re cu-
noştinţă, mărturisind fapte şi aspecte demne de înscris în memoriile celor 
mai mari evocatori ai familiilor celebre - „şcoli smerite“ ale vieţii şi ale 
mântuirii! Nu de puţine ori şi-a exercitat, de mic, atât calităţile spirituale - 
moştenite de la părinţi - cât şi cele gospodăreşti, imprimate de situaţie, căci 
fără lucrarea pământului şi hărnicia fi ecăruia din familie, era imposibilă 
vieţuirea şi, cu atât mai complicată, şcolirea multora dintre ei până la nivel 
universitar.

În plus, tânărul teolog de la Facultatea din Chişinău se achită ad mirabil 
de îndatoririle faţă de familia mare a satului, prezentând licenţa cu subiectul 
„Biserica din Bogzeşti“ (Orhei)5 . În acelaşi timp, şi-a folosit şi experienţa 

1. Episcopul Serghie al Hersonului, fi şa din arhiva personală a arhiepiscopului Antim 
Nica.

2. Document în arhiva arhiepiscopului Antim Nica, dosar nr. 535, din 13 decembrie 
1854, din parohia Vădeni - Basarabia.

3. Condica formulară din 1847 a bisericilor din judeţul Soroca, în arhiva personală a 
arhiepiscopului Antim Nica.

4. Certifi cat eliberat de Consiliul eparhial al Arhiepiscopiei Chişinăului, 6 septembrie 
1936, vezi arhiva personală a arhiepiscopului Antim Nica.

5. Antim Nica, Biserica din Bogzeşti (Orhei), Chişinău, 1937.
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de teolog tânăr şi harnic prin nenumărate meditaţii, din care-şi primea o 
parte din sumele necesare achitării taxelor de studii. Astfel împlinit, de 
tânăr, Alexandru reuşeşte să se impună în faţa pro fe sorilor săi şi a oblă-
duitorilor canonici şi duhovniceşti, care îl ajută să-şi desă vârşească studiile 
în străinătate, ca bursier al Guvernului român.

Tânăr studios, meticulos şi matur, 
şcolit în ţară şi în străinătate

După absolvirea cu succes a studiilor teologice la Chişinău, în 1931, în 
primăvara anului 1932, absolvă Seminarul Pedagogic la Iaşi şi astfel obţine 
o bursă de patru ani pentru studii în străinătate. Este o excepţie pentru starea 
lui socială, dar este o măsură excepţională a pedagogilor, care nu gândeau 
doar la prezent, ci lucrau pentru viitorul Bisericii, cu multă conştiinciozi-
tate, ctitorind oameni care, la rându-le, le-au urmat exemplul: „Lumină din 

6. Renumitul profesor C. N. Tomescu, de la Facultatea de Teologie din Chişinău, a intuit 
calităţile reale ale tânărului Alexandru, încă din timpul studiilor studenţeşti. A fost principalul 
său susţinător din punct de vedere teologic, recomandându-l altor profesori şi mitropolitului 
Gurie Grosu pentru studii în străinătate. În arhiva personală, arhiepiscopul Antim a păstrat 
la loc de cinste două dintre scrisorile profesorului său, din care redăm câteva paragrafe, în 
care i se adresează cald şi apropiat: „Mă bucur că lucrezi asupra Bisericii din Siria. Va fi  
un studiu la vreme venit. Cere date ofi ciale şi cât mai variate aspecte să ai. Să te consideri 
însărcinat ofi cial al Arhiepiscopiei noastre la alcătuirea acestui studiu. Socot că te-ai aranjat 
să predai la Şcoala americană; eu te-am recomandat... Şi, desigur că le vei fi  de real folos.“ 
Studiul respectiv a fost publicat la Chişinău în 1936 (16 pagini), cu titlul „Ortodoxia în Siria 
şi la Locurile Sfi nte“.

Îl sfătuieşte să meargă şi la Ierusalim, din Siria: „Vei adăuga mult sufl etului dumitale. 
Acolo vei întâlni cunoscuţi de-ai mei... Foloseşte numele meu, unde socoţi util şi va fi , poate, 
mai cu înlesnire.“

În aceeaşi scrisoare îl pregăteşte pentru noviciatul ce urma să-l săvârşească prin intrarea 
în monahism, eventual, la Măn. Noul Neamţ - „unde-s şi Nicodim (Ioniţă, s.n.) şi Benedict 
Ghiuş. Dar venind în ţară, vom mai aranja ca să-ţi fi e cât mai bine.“

În continuare, îi anunţă trimiterea unui mandat de 500 lei din partea Arhiepiscopiei, 
spre a-i uşura condiţiile de studiu (scrisoare expediată de la Chişinău, la 1 ianuarie 1935)

Într-o altă epistolă îi anunţă vestea alegerii, în 1935, a vlădicăi Nicodim ca mitropolit 
al Moldovei: „Alegerea aceasta, învestirea şi instalarea m-au ţinut lângă el, m-au înviorat, 
mi-au renăscut atâtea nădejdi...vlădica fi ind părintele meu sufl etesc. Bucură-te şi d-ta, slăveşte 
mila lui Dumnezeu şi umple-te şi mai tare de nădejde, ştiind că în calea, ce întrevezi pentru 
d-ta, va fi  încă un stâlp al monahismului paisian, un sufl et mare, cald şi mult înţelegător.“

Previziunile prof. Tomescu s-au adeverit, mai ales în timpul păstoririi marelui ierarh 
Nicodim ca Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, contribuind la rezolvarea multor aspecte 
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lumina“ cunoaşterii şi preţuirii celor valoroşi pentru binele Bisericii6 . În 
anii 1934-1935 studiază cu alţi teologi români la Strasbourg, la Facultatea 
de Teologie Catolică şi la Institutul Catolic din Paris, unde a audiat, între 
altele, prelegerile lui Jacques Maritain, care-l sesizează ca pe un teolog 
pro fund şi harnic. Celebra univer sitate alsaciană a şcolit mulţi români care 
au devenit cadre didactice uni versitare, la Bucureşti, la Sibiu şi Cer năuţi, 
iar alţii ierarhi, dintre care şi patriarhi7  ai Bisericii Ortodoxe Române. Îşi 
continuă cercetarea printre primii români teologi în Anglia şi în Siria; îşi 
însuşeşte limbile franceză şi engleză (ştia de acasă, de la Chişinău, limba 
rusă) şi astfel, abordează ca temă de cercetare raporturile dintre creştini şi 
musulmani în Orientul Apropiat. Experiază atât metoda ştiinţi fi că în teologie, 
în mediul occi dental, studiază şi în centre mai greu acce sibile din Orient. 
Vizitează şi Locurile Sfi nte, atât pentru creştini, cât şi pentru marile religii 
monoteiste, ca astfel să devină, de timpuriu, unul dintre cei mai bine formaţi 
teologi, capabil de dialog cu alte Biserici creştine, atunci când nu se prac-
tica atât de uşor comunicarea între credin cioşii diferitelor Bi serici. Înaltele 
şcoli occidentale şi orientale nu l-au depărtat de grija fa miliei. În arhiva 
per sonală a păstrat, ca pe nişte mărturii dragi şi impor tante în formarea sa, 
unele scrisori, îndeosebi de la tatăl său, diaconul Ananie8 , pline de duioşie 

grele din viaţa tânărului episcop Antim.
Din aceeaşi scrisoare, se desprinde grija profesorului C. N. Tomescu pentru promovarea 

legăturilor frăţeşti cu ortodocşii sirieni şi libanezi: „Ideea ca să mai vină şi alţi sirieni şi 
libanezi la noi, să ne cunoască, să studieze aici şi să lucreze apoi de acord cu noi, e bună, 
mântuitoare, şi care, de altfel, a făcut şi obiectul călătoriilor mele cu vlădica Visarion pe 
acolo.“ (este vorba de episcopul Visarion Puiu, fost al Hotinului, fost mitropolit al Bucovi-
nei, promotor încă din timpul profesoratului de la Galaţi al deschiderii şi cooperării cu alte 
Biserici, în a căror experienţă să se poată învăţa şi consolida Biserica noastră).Scrisă în 7 
februarie 1935, la Chişinău. Arhiva personală a arhiepiscopului Antim.

7. Iustin Moisescu, Mitropolit al Ardealului (1955), Mitropolit al Moldovei şi Sucev-
ei (1956-1976), Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române (1977-1986); Daniel Ciobotea, 
Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei (1990-2007), Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române 
(2007-prezent)

8. Preţuirea reciprocă a părinţilor pentru un fi u studios şi a fi ului pentru părinţii săi 
grijulii şi iubitori se vede şi din mărturia scrisorilor diaconului Ananie, tatăl, expediate de 
la Bogzeşti, în 13 octombrie 1934. Citatele ce le reţinem grăiesc prin ele însele, nemaiavând 
nevoie de nicio subliniere: „Scumpul nostru Saşa (Alexandru, s.n.), am primit scrisoarea 
matale (!) (...) Mulţumim lui Dumnezeu că te-ai păzit până în prezent în sănătate. Dumnezeu 
să te păzească şi în căile acestea care vrei să le faci şi în locuri sfi nte şi să te întoarcă bun, 
sănătos, în sânul familiei noastre. Foarte mult suntem doriţi să te vedem! (...) Te rog, dacă 
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şi de responsabilitate părintească faţă de unul din fi ii îndepărtaţi, căruia îi 
transmitea atât bucuriile, cât şi încercările unei familii numeroase, cu mari 
greutăţi, datorate lipsurilor secetei9 , cât şi sarcinilor economice pentru mulţi 
fraţi afl aţi la studii în Chişinău sau în ţară.

Sudura sufl etească între fraţi este o consecinţă a educaţiei în familie, 
dar şi a caracterului puternic al unor tineri luptători şi biruitori prin muncă 
şi cercetare. Tânărul Alexandru, afl at la studii în Siria şi în Liban, par ticipă, 
doar prin fraţii săi, la pierderea unuia dintre dânşii10 . Este mo mentul unei 
decizii lăuntrice, hotărâtoare pentru tot restul vieţii. Fratele său mai mare, 
Theodor (Dorel), îl susţine cu multă însufl eţire11 , deşi el era preocupat de 

vei fi  pe la Ierusalim şi în alte locuri sfi nte, să te rogi lui Dumnezeu pentru noi, bătrânii. 
Mama şi eu suntem cam slabi; pe mine, durerea veche nu mă uită, dar tot mişcăm, cât de 
puţin. (...) Te sărutăm cu dragoste părintească şi îţi dorim să vii sănătos acasă. Tare ne pare 
mult până vine februarie!“

În scrisoarea din 17 ianuarie 1935 se arată îngrijorarea părinţilor pentru fi ul de departe, 
care a împlinit 27 de ani şi era aşteptat la oaste: „Mi se pare că amânări mai multe nu se 
fac dacă ai împlinit 27 de ani. Trebuie sau să te preoţeşti, sau să faci milităria!“

9. Pe lângă ştirile despre fraţii din familie, în aceeaşi scrisoare datată 17 ianuarie 1935, 
diaconul Ananie, într-o caligrafi e latină demnă de orice cancelarist, îşi anunţă fi ul despre 
multele greutăţi ce le au de îndurat părinţii unei familii numeroase. Aminteşte de recolta 
foarte slabă din 1934 şi de gerul cumplit din 8 ianuarie, temperatura scăzând  la minus 28 
şi 30 de grade: „Bieţii băieţi (fraţii, afl aţi la diferite şcoli) au plecat  la 7 ianuarie, nu ştiu 
dacă nu or fi  răcit. Noi am rămas singuri, suntem cam bolnavi, dar tot mişcăm, cât de puţin.“

10. Scrisoarea, păstrată în arhivă, de la fratele mai mare, Theodor (Dorel), se remarcă 
atât prin duioşie în relaţiile dintre fraţi, cât şi prin multă putere în sprijinirea tânărului teolog 
afl at în pragul unei mari deziluzii pentru toată viaţa: „Trebuie însă cu toată durerea să ţ’o 
spun, că rândurile ce le-ai adresat celui mai mic dintre noi, n-am cui să le transmit. Frăţiorul 
nostru Vava ne-a părăsit în ziua de 20 ianuarie, în urma unei septicemii aci, în Chişinău, la 
spitalul oraşului. Lucrurile s’au petrecut atât de rapid, încât această prea dureroasă veste 
ne-a zdrobit inimile tuturor. Bietul Papa, care a venit la Chişinău, la înmormântare, nu se 
putea stăpâni, sărmanul, şi ne spunea, cu lacrimi în ochi, că aşa durere n-a suferit nici când 
s’au petrecut părinţii. (...) La 28 februarie, probabil că va veni şi mama şi îi vom face aici 
un parastas de 40 de zile. Ne pare rău că nu eşti şi tu printre noi în asemenea clipe, ca să 
ne alinăm durerea. Te rog, scrie şi tu cât mai des părinţilor câte un rând de mângâiere şi 
încurajări, căci aceasta este tot ce se mai poate face pentru ei.“

11. Emoţionantă este şi încurajarea ce i-o transmite în această scrisoare în legătură cu 
decizia de a intra în monahism: „Desigur că între timp ai suferit o transformare sufl etescă 
gigantică. Te înţeleg. Urmează neşovăit chemărei lăuntrice şi fi i stăpân pe sine. Nimeni 
nu te va dezaproba, dacă va vedea o hotărâre matură şi neclintită în intenţiunile tale.“ În-
curajarea este cu atât mai efi cientă, căci ea este transmisă de fratele său, deja căsătorit, şi el 
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cercetarea ştiinţifi că şi nu avea prea multe legături cu viaţa monahală, pe 
care tânărul Alexandru dorea s-o îmbrăţişeze. Colegi de seminar, precum 
Paul Mihail, care mai târziu devine unul dintre marii du hovnici şi renumit 
cercetător al trecutului Bisericii şi al spiritualităţii ortodoxe, îl încurajează, 
de asemenea, în lucrarea sa de îmbogăţire teo logică pentru binele misiunii 
bisericeşti12 . La rândul său, pr. prof. Ni colae Ciudin, afl at şi el la studii în 
Paris, îl ţine la curent cu noutăţile teologice şi impresiile bune ale etero-
docşilor despre ortodoxie, repre zentată în Occident, fi e de emigranţii ruşi, 
fi e de studenţii bursieri ai diferitelor Biserici Ortodoxe. O interesantă ştire 
se referă la traducerea lucrării „Ortodoxia“ a preotului profesor Serghie 
Bul gakov în limba ro mână13 . Astfel, îmbogăţit spiritual, teologic şi cultu ral, 
tânărul Alexandru, la 27 de ani, se întoarce acasă, gata să treacă din grija şi 
dragostea familiei sale, în lucrarea Bisericii, urmând chemării sale lăuntrice, 
la care marele teolog şi profesor Gala Galaction a avut partea sa de contri-
buţie, între mulţi alţi părinţi îmbunătăţiţi din Basarabia. Astfel, la 24 iunie 
1935, tre ce de la cercetarea academică a teologiei din ţară şi străinătate, la 

absolvent de studii universitare şi doctorale. Texte din arhiva personală a arhiepiscopului 
Antim, scrisoare datată 12 februarie 1935, Chişinău.

12. „Prietene scump şi drag, (...) mulţămesc pentru ilustrata şi ziarele trimise. Ieri s-a 
terminat sesiunea Adunării eparhiale. Am asistat şi eu; mi te-am închipuit secretar şi membru 
al acestui aşezământ. (...) Prin tinerii care studiază în străinătate, Basarabia va avea mulţi 
oameni minunaţi. Îţi cetesc veştile ce le trimiţi la Misionari (revista Mitropoliei). Poate afl i 
acolo vreun anticar vestit (la Strasbourg, s.n.), ori la Paris şi, de poţi, spune-i să-mi trimită 
catalogul tipărit de-l are.“ Ilustrată expediată de la Chişinău, 10 mai 1934, la Strasbourg.

Spiritele mari se întâlnesc de timpuriu, ca mai apoi, în viaţă, să confi rme promisiunile 
întocmai, mai târziu, în viaţa Bisericii noastre.

13. ,,Dragă Alexandre, în una din zile stând de vorbă cu părintele Bulgacov, i-am adus 
elogii asupra lucrării lui „Ortodoxia“, spunându-i că o avem şi noi pe româneşte. S’a mirat 
mult că această carte a apărut de mult în limba română şi că autorul traducător n’a gândit 
să’i trimită vreun exemplar. Îi citii pe expresiile feţei că nu prea e mulţumit de atenţia dată 
de traducător. Te rog eu să o dregem aceasta, prin a-i scrie lui Grosu, dacă îi ştii adresa, să 
binevoiască a fi  cavaleros să trimită vreo câteva exemplare autorului de drept. Căci nu e 
frumos ce s’a făcut. Părintele e curios să o vadă şi pe româneşte. Te salut şi te îmbrăţişez 
cu «Hristos a înviat!»“ (Nicolae Ciudin, Scrisoare în arhiva personală a arhiepiscopului 
Antim Nica, trimisă la 10 aprilie 1934 din Paris).
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cea a sfi ntelor nevoinţe pentru desăvârşire, primind la călu gărie numele de 
Antim, la Mănăstirea Curchi, prin mâinile mitropolitului Gurie14 . 

Un călugăr luminat, recrutat dintre misionari15  
şi un dascăl tânăr cu vârsta şi matur în lucrarea bisericească

Cu zestrea sufl etească şi teologică, porneşte la drum nou către sufl e tele 
mult însetate de slujirea celor hărăziţi de Dumnezeu să arate, cu timp şi fără 
timp, bunătatea şi ajutorul Său.

În 15 august 1935 este hirotonit diacon, iar la 11 aprilie 1936, iero mo-
nah. Va fi  hirotesit protosinghel şi apoi arhimandrit de către episcopul Tit 
Simedrea al Eparhiei Hotinului. 

Îşi începe lucrarea misionară ca preot la Liceul Militar din Chişinău. 
În 1936 devine prefect de studii la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, ca 
apoi să fi e chemat în Eparhia Hotinului, ca superior al Catedralei şi exarh al 
mănăstirilor. S-a ocupat de buna funcţionare a şcolilor eparhiale existente. 
Deodată cu slujirea sfântă de la altar spre sufl etele oamenilor, s-a remarcat 
şi ca bun teolog, elaborând studii şi articole, dintre care unele, din dome-
niul spiritualităţii, s-au impus în toată Biserica noastră16 .  Sunt studii de 
teologie duhovnicească, precum cele despre „Rugăciunea lui Iisus“17 sau 
despre organizarea bisericească18 , iar altele despre Biserici sau religii 
monoteiste19 . Devenind unul dintre cei dintâi deschizători de căi spirituale 
şi dialog cu Islamul, de asemenea, deschide perspectiva dia logului cu alte 

14. Vezi revista ,,Misionarul“, iulie, 1935, p. 370.
15. Ibidem.
16. Antim Nica, Monahismul în Basarabia (1812-1918), Bălţi, 1940 (Recenzii: 

B.O.R., nr. 9-10, 1940, p. 752; D.I. Balaur, în B.O.R., nr. 1-2, 1941, p. 90-91; B.O.R., 
nr. 5-6, 1942, p. 226-227); Ortodoxia în extremul Orient, în „Ortodoxia“, nr. 1, 1951, p. 
101-104; Stareţul Vasilie de la Poiana Mărului, în „Îndrumar bisericesc şi  misionar“, nr. 
2, Galaţi, 1986, p. 41-47.

17. Arhim. Antim Nica, Rugăciunea lui Iisus - încercare critică asupra criticei isihaste, 
Bucureşti, 1939, 20 p. (extras din B.O.R., nr. 9-10, 1939, p.551-568)

18. Antim Nica, Înnoieşte-te, Noule Ierusalime! Gânduri pentru reorganizarea Bi-
sericii (în colaborare), Bucureşti, 1940. Despre această  lucrare, vezi pe larg comentariile 
lui Boris Buzilă, Din istoria vieţii bisericeşti din Basarabia, Bucureşti - Chişinău, 1996, 
p. 189-192.

19. Arhim. dr. Antim Nica, Misionarismul creştin între mahomedani în Orientul Ap-
ropiat, Bălţi, 1939, 176 p. Din colofonul de la p. 175 afl ăm că aceasta este cea dintâi carte 
imprimată în Tipografi a eparhială din Bălţi, nou înfi inţată  de PS Episcop Tit al Hotinului 
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Biserici creştine, lucrare amplifi cată mai târziu chiar de iniţiator, în calitate 
de ierarh şi de sfetnic patriarhal. Se impune ca teolog al dialogului înţelept, 
cumpănit şi efi cient, în apropierea dintre cei ce-L caută pe Dumnezeu şi 
unitatea creştină. În această perioadă susţine şi doctoratul în teologie la 
Chişinău (7 februarie 1940)20 . Perioada  plină de frământări de după 1940 
până în 1944, în condiţiile războiului, lasă urme adânci în lucrarea şi-n viaţa 
arhiman dritului Antim. Cadru didactic universitar la Bucureşti şi slujitor la 
Mă năstirea Antim - o adevărată „uni  versitate duhovnicească“, este chemat 
la o slujire grea în cadrul mi siunii bisericeşti de peste Nistru, aproape doi 
ani (1942-1943). A lucrat alături de mitropolitul Visarion Puiu, de arhiman-
dritul Iuliu Scriban, ca apoi să i se încredinţeze responsabilitatea de şef al 
misiunii. Comporta mentul său de om înţelept, cumpătat, capabil şi echilibrat, 
ca şi evo luţia sa teologică, precum şi calităţile sale liturgice şi misionare, 
l-au ajutat să convertească o situaţie complicată, datorată confuziei ateiste 
şi perse cutării celor credincioşi, într-o şansă spirituală de adunare a turmei 
în jurul altarelor, în număr de peste 70, redeschise în toate satele din Trans-
nistria. A primit felicitări mai târziu, atât de la foştii săi preoţi misionari21 , 
cât şi de la ierarhul rus de la Odessa.

De la această grea misiune spirituală, îndeplinită cu mare spirit de jertfă 

şi că s-a tipărit în 1.200 de exemplare (recenzii: protos. Vasile Vasilache, în B.O.R., nr. 
3-4, 1940, p. 264).

20. Arhim. dr. Antim Nica, Misionarismul creştin între mahomedani în Orientul 
Apropiat, Bălţi, 1939.

21. ,,Prezenţa Voastră la noi a fost o revelaţie pentru toţi. În jurul inimii Voastre aţi 
topit muntele de gheaţă ce apăsa aci pe inimile tuturor. Toţi s’au lipit de sufl etul Vostru, 
aşa precum buzele de miere se lipesc. Făptura Voastră, de Dumnezeu frumos împodobită, 
la care se adaogă «îngerescul chip»; cuvântul Vostru ce părea - precum spune psalmistul: 
«Mai dulce ca picurul ce se prelinge din fagurul de miere»; inteligenţa Voastră sprintenă 
cu care despicaţi până la inimă orice problemă, ce se punea în discuţie; evlavia Voastră ce 
Vă învăluia ca o nesfârşită jerbă de lumină; acest nesfârşit bobar de daruri şi vrednicii pe 
care Bunul Dumnezeu le-a strâns în făptura Voastră, a impresionat profund pe toţi şi toţi 
în frunte cu Prefectul, au fost câştigaţi pentru lucrarea noastră misionară al cărei animator 
eraţi Prea Sfi nţia Voastră. Aţi plecat de la noi petrecut  ca de-un alaiu împărătesc, de sincera 
admiraţiune şi înalta preţuire a tuturora. Aţi lăsat în urmă o admosferă înălţătoare şi noi, 
misionarii, respirăm din plin un aer sănătos şi prielnic smeritelor noastre osteneli. Păcat 
că această atmosferă de neînfrântă tensiune misionară n’a fost menţinută. Iubirea Voastră, 
ce fecunda atât de bogat zelul nostru misionar, a fost înlocuită cu ura şi ambiţia personală. 
În zadar noi, misionarii, tânjeam dupe îndemnurile şi poveţele Voastre luminoase, după 
inima Voastră bună ca pâinea caldă. Cu smerită metanie, Vă sărut Dreapta.“ (Pr. misionar 
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şi cu multă iubire de lucrarea sfântă în orice situaţie, arhimandritul Antim 
este chemat la rosturi mai importante, în Biserica Basarabiei. Fusese poftit 
încă din 1942 de renumitul duhovnic şi episcop de Ismail - Cetatea Albă, 
Dionisie Erhan, la slujirea de episcop vicar22 , însă fără succes, din cauza 
multor oameni nereceptivi la semnele speranţei şi bi nelui mântuitor, venite 
de la tinerii inimoşi, evlavioşi şi capabili. Dumnezeu îl cheamă la timpul 
potrivit, pentru locul potrivit, şi astfel, în 24 ianuarie 1944, în condiţii mai 
mult decât grele pentru Biserică şi pentru ţară, la arhierie.

Ierarh tânăr 
cu „făptură de Dumnezeu frumos împodobită“23  

şi cu chemări slujitoare grele, 
asumate aidoma unui vârstnic

Vlădica Antim, ales în Colegiul bisericesc prezidat de mitropolitul Mol-
do vei, Irineu Mihălcescu, a fost hirotonit de acesta, de mitropolitul Efrem 
al Chişinăului şi de episcopul Policarp Moruşca al Americii, pentru Eparhia 
de Ismail - Cetatea Albă.

S-a încredinţat Domnului, Bisericii Sale şi şi-a asumat toate greutăţile, 
asemenea unui misionar în timpuri de furtuni imprevizibile, care nu au 
aşteptat prea mult timp să se declanşeze! Abia şi-a luat eparhia în slujire, 
trimis direct la lucrare de patriarhul Nicodim24 . După câteva luni, pără seşte 
şi locurile, şi oamenii, şi lucrarea, predând la refugiul în ţară cu oamenii şi 
cu ceea ce se putea transporta, acte de mare importanţă pentru acea istorică 
eparhie.

În ţară a fost primit părinteşte de patriarh, dar cu suspiciune de către cei 
instalaţi la putere, fără intenţii bune pentru Biserica lui Hristos. Se cunosc 
încercările patriarhului Nicodim de a-l aşeza la slujire ca tânăr ierarh, com-
petent şi valoros, dar în timpuri total defavorabile. Iarăşi sub vremi! Şi nu 
Ioan Andreescu, Parohia Ghizdăveşti, judeţul Romanaţi,  Scrisoare în arhiva personală a 
arhiepiscopului Antim Nica, 4 august 1944).

22. ,,Dragă p. Arhimandrit Anthim! Vă mulţumesc din inimă pentru amintire, dorin-
du-vă ani mulţi şi vrednici spre binele Sf. Biserici şi al neamurilor. Mult îmi pare rău, 
că dorinţa mea nu au fost împlinită, dar Domnul nu va uita dorinţa mea. Dragă părinte! 
Părinţii care vă înaintează această adresă a mea sunt din numărul fi ilor mei sufl eteşti, pe 
care vă rog a-i ave în vedere în viitorul lor, cu dragoste de părinte şi îndrumător în locul 
meu. Rămân cu Arhiereşti binecuvântări şi sărutări în Domnul...  “ († Bătrânul Dionisie, 
Scrisoare în arhiva personală a arhiepiscopului Antim Nica, 26 noiembrie 1942)
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pentru puţin timp! Trece, cu bine, alte examene ale răbdării şi încercărilor, 
nu doar ale sale, ci ale întregii naţiuni şi, nu în ultimul rând, ale slujitorilor 
Bise ricii. Este chemat ca director de studiu la Inter natul Teologic „Radu 
Vodă“, unde lucrează ca un „avă stareţ“ şi „dascăl printre tineri“. De ase-
menea, îl reprezintă pe patriarhul Nicodim la diferitele evenimente culturale 
şi sociale, căci era, cu adevărat, omul cel mai potrivit pentru astfel de sarcini 
difi cile, uneori chiar periculoase, între anii 1944-1947!

Un capitol important, în viaţa sa slujitoare plină de difi cultăţi, îl reprez-
intă chemarea episcopului Dunării de Jos, Cosma Petrovici, să-l ajute la 
bătrâneţea şi la suferinţele sale, la diferite momente şi evenimente publice 
bisericeşti, îndeosebi la marile sărbători creştine: Paştile, Cră ciunul şi Bo-
boteaza, la Dunăre. Oraşul Galaţi, distrus aproape în întregime în timpul 
războiului care adâncise şi mai mult prin bombardare rănile cutremurului 
din 1940, se afl a într-o stare de nedescris. O emoţionantă scrisoare, prove-
nită de la renumitul profesor Constantin Todicescu, direc torul Seminarului 
an dreian, descrie aspecte greu de imaginat, atât pentru locuitorii oraşului, 
cât şi pentru slujitori, dar mai ales pentru pri mirea unui oaspete de seamă.25  
Astfel de experienţe s-au succedat şi s-au consti tuit din încercări în biruinţe 

23. Scrisoarea ierarhului  Dionisie, vezi nota 22.
24. Scrisoare în arhiva personală a arhiepiscopului Antim, redactă în ianuarie 1944.
25. ,,Prea Sfi nţite Antim, Înainte de Crăciun, păr. referent Stoica, de la Episcopia 

noastră, să interesa să vă caute o locuinţă, fi ind vorba să sosiţi la noi în acea vreme. Şi 
au venit şi la mine. Le-am comunicat că n-am camere de închiriat, dar având în vedere 
situaţia persoanei pentru care se caută camere, voi face tot posibilul să le fi u de ajutor. Apoi 
chiar P.Sf. Cosma m-a rugat să vă înlesnesc locuinţa la mine, fi ind aproape de Episcopie şi 
potrivit cu rangul P.Sf. V-tre. P.Sf. Cosma a şi venit pe la mine să vadă ce vă putem pune 
la dispoziţie şi a rămas mulţumit. Ceva ce însă este f. greu este lipsa totală de combustibil. 
Şi după câte ştiu, nici la Episcopie nu au lemne. Vagoanele încărcate pentru Episcopie au 
luat alt drum. Eu voi vorbi şi despre asta. Veţi întâmpina greutăţi şi cu alimentaţia. Nu ştiu 
dacă mai este vreun oraş în ţară aşa de nenorocit şi bătut de soartă ca Galaţii. Şi distrus, şi 
sărăcit. Aşa că de veţi veni, sunt de părere s-aduceţi tot ce puteţi găsi pe acolo pentru hrană. 
Peşte nu există; carne, aşijderea. Se vinde doar clandestin cu 1.200-1.300 kgr carne de vită, 
iar cea de porc 1.500-1.700. Zarzavatul se vinde pe ascuns cu 300 lei, cartofi i şi ceapa de 
asemenea. Uleiul a ajuns 1.600 lei kgr, iar zahărul lipseşte complet. Nu s-a dat zahăr la 
Galaţi de anul trecut. Vă scriu lucrurile astea nu pentru ca ele să fi e cumva un motiv să 
vă gândiţi că nu veţi putea trăi la Galaţi; ci pentru a vă informa şi a vă propune ca, venind 
încoace, să aduceţi ce veţi putea. Noi nu vom rămânea indiferenţi faţă de greutăţile ce le 
veţi întâmpina şi cu toţii vom avea grijă să vă ajutăm cu ce ne va fi  posibil prin legăturile 
şi cunoştinţele noastre. Acum, P.Sf. cunoaşteţi în amănunt ce este pe aici şi rămâne să de-
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smerite şi folositoare tânărului şi demnului vlădică Antim. În condiţiile 
pensionării forţate de puterea vremii, a epis copului Cosma în anul 1947, 
ierarhul Antim a fost trimis de patriarhul Nicodim episcop-locotenent la 
Galaţi (între 1947-1950).

În 27 septembrie 1947 îşi începe lucrarea prin trimiterea unui cuvânt 
pastoral de mare frumuseţe, prin care îşi dezvăluie26  - cum o făcuse cu trei 
ani în urmă şi la Ismail - atât calităţile sale de păstor conştient de îndatoririle 
mari ce trebuie să şi le asume smerit şi demn, dar şi capacitatea sa de a-şi 
mobiliza turma derutată de atâtea potrivnicii, încercări, pericole şi lipsuri 
de tot felul. 

Anii petrecuţi în eparhie sunt cea mai bună dovadă a concreteţei slu jirii 
sale în tot atâtea domenii, de la cel pastoral, liturgic şi teologic, la cel social, 
în situaţia-limită, de mari schimbări, prin instaurarea regimului totalitar, 
cu urmări grele pentru Biserică. Le-a făcut faţă, prin multă răb dare şi, mai 
ales, prin discernământ, evitând provocările şi căutând tot deauna soluţiile 
bisericeşti, chiar dacă timpul era al îndepărtării de ele!

Ecourile bune ale unei slujiri demne şi înţelepte ar fi  trebuit să con ducă 
la aşezarea sa ca ierarh în eparhie, dar evenimentele neaşteptate pentru în-
treaga Biserică au condus la schimbări mari de atitudine a sta tului ateu faţă 
de lucrarea bisericească. Multe eparhii au fost desfi inţate şi teritoriul lor a 
trecut la cele rămase, în număr limitat. În felul acesta, Eparhia Con stanţei 
s-a contopit cu cea a Dunării de Jos şi ierarhul cu viaţă de sfânt, Che sarie 
Păunescu, a fost, fără voia sa, mutat la Galaţi, vlă dica An tim încheindu-şi 
astfel lucrarea începută cu atâta entuziasm şi com petenţă şi revenind la 
Bucureşti, în continuare la dispoziţia Sfân tu lui Si nod. Mărturiile bune de-
cideţi. Mă iertaţi că v-am reţinut prea mult cu informaţiile mele. Doresc să vă fi e de folos. 
Primiţi, Prea Sfi nţite, asigurarea celor mai bune sentimente. “ (Pr. Constantin Todicescu, 
Scrisoare în arhiva personală a arhiepiscopului Antim Nica, 24 februarie 1945).

26. ,,Nu am venit la voi cu toiagul, ci cu dragoste... Acestea sunt cuvinte ale Sfântului 
Apostol Pavel, pe care le pun în fruntea lucrării ce voiu desfăşura-o aici. Vin către voi cu 
prietenie şi cu dragoste care îndelung rabdă, toate le crede şi toate le poate. Şi folosind 
mai departe cuvinte ale aceluiaşi apostol: Nu voiu fi  povară căci nu caut ale voastre, ci pe 
voi. Nu pentru vreo răsplată a voastră sau pentru laudele voastre am venit, ci numai pentru 
bucuria de a fi  de folos şi a câştiga inimile voastre pentru Hristos şi pricina credinţei. Căci 
cu plăcere voiu cheltui ale mele şi voiu cheltui şi pe mine însumi, pentru sufl etele voastre.“ 

,,Iubiţii mei fi i duhovniceşti, Venirea Noastră se întâmplă tocmai la vreme de toamnă, 
când gospodarul mic şi mare se gândeşte la anul ce vine şi pune cu hărnicie plugul în 
pământ să răstoarne brazda adâncă, aruncând apoi sămânţa cea bună cu nădejdea roadei pe 
care o aşteaptă, ca o răsplătire cerească a muncii sale.“ (Antim Nica, Pastorală, nr. 2880, 27 
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spre această slujire de la Galaţi27  se consti tuie într-o mângâiere sufl etească 
de moment, însă suferinţa ierarhului motivată de părăsirea a doua oară, la 
tinereţe, a turmei încredinţate a în semnat suferinţă peste suferinţă.

septembrie 1947).
27. ,,Prea Sfi nţite Stăpâne, De mult doream să Vă scriu o scrisoare şi în fi ecare seară 

îmi făceam un reproş binemeritat, că încă n’am scris. Mi se iveşte acum ocazia, prin fratele 
Boris, care Vă va spune mult mai mult şi mai multe, decât poate condeiul meu, luat prin 
surprindere, la biroul protopopesc dela biserica Buna Vestire. Tare aş dori şi puteţi măcar în 
parte să descifraţi, din aceste puţine rânduri, bucuria şi satisfacţia pe care o simţim noi, toţi 
acei de... şi de muncă pentru faptul că, triumfând binele asupra răului şi dreptatea împotriva 
josniciei, Prea Sfi nţia Voastră sunteţi fericit, sunteţi în acel loc de răspundere, spre cinstea 
Bisericii noastre Ortodoxe - Dorim să auzim mereu şi mereu, numai lucruri frumoase de-
spre Prea Sfi nţia Voastră şi dorim de asemeni să Vă vedem. Suntem siguri şi de una şi de 
alta, şi de aceia suntem şi noi fericiţi. Cât despre noi, ne facem datoria, cu aceiaşi râvnă şi 
tenacitate, neslăbind întru nimic zelul, care din partea unora, s’ar fi  dorit topit. Treburile 
merg încă bine, căci... odată croit şi... , mai merge mult timp, până să se oprească sau să-şi 
încetinească mersul. Toată lumea e de acord că s’au făcut lucruri mari, că s’a lucrat intens 
şi civilizat, în timpul celor peste doi ani de arhipăstorie a Prea Sfi nţiei Voastre. Ne onorează 
şi ne înalţă prezenţa Prea Sfi nţiei Voastre la Sf. Patriarhie. Vă rugăm, totodată, să contaţi 
pe dragostea şi devotamentul nostru, al tuturor acelor pe cari îi aţi avut colaboratori. Sper, 
Prea Sfi nţite Stăpâne, să Vă pot vedea şi personal şi atunci. Vă voi mai aduce şi alte veşti 
depe la noi. Vă rugăm să primiţi, odată cu aceasta, devotamentul, dragostea şi umile sărutări 
de mână“  (Pr. econom Simeon Vârgolici, Scrisoare în arhiva personală a arhiepiscopului 
Antim Nica, 23 mai 1950).

„Prea Sfi nţite Stăpâne, Primirea împrumutului dela Fon. Credit mi-a făcut o adevărată 
surpriză, căci nu mă aşteptam să mi se aprobe cererea în întregime şi banii să-i primesc aşa 
curând. Faptul acesta - pe lângă altele - mă întăreşte tot mai mult în credinţă că Prea Sf. Voastră, 
nu numai cu vorba dar şi cu fapta arătaţi - şi deacolo de unde Vă găsiţi - dragoste de preoţii 
gălăţeni cari V’au secondat cu tot devotamentul în munca ce-aţi depus - câţiva ani - pentru 
înfl orirea Eparhiei Dunării de Jos. Pe măsură ce vremea se scurge, descoperim că Prea Sf. 
Voastră, în timpul f. scurt de păstorire la Galaţi, n’aţi făcut numai administraţie - birocratism, 
ci mai ales V’aţi nevoit să citiţi în sufl etele slujitorilor altarului, încurajându-i şi ajutân-
du-i, făcându-se prin aceasta o sfântă legătură sufl etească între ei şi Prea Sf. Voastră, încât 
sincer Vă mărturisesc că şi cei ce nu V’au înţeles, Vă pomenesc numele cu admiraţie şi 
cu adânc regret, că împrejurările au făcut să fi ţi ceva mai departe de noi - nu mai vorbesc 
- de populaţia creştină şi chiar necreştină a oraşului Galaţi, care-şi aminteşte cu drag de 
Prea Sf. Voastră. Pentru binele recent, pe care mi l’aţi făcut, nu găsesc îndeajuns cuvinte 
de mulţumire, decât doar să rog pe Dumnezeu - dimpreună cu toţi din casă, printre cari 
şi cel mai mic şi drăgălaş fi u al Prea Sf. Voastre, să Vă dăruiască sănătate şi cât mai mult 
har, ca să fi ţi tot mai de folos şi ajutor celor mici şi necăjiţi din Biserica lui Hristos. Vă 
mulţumesc din inimă şi sărut mâna. “ (Pr. Eugen Apostol, Scrisoare în arhiva personală a 
arhiepiscopului Antim, 15 aprilie 1951).
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Acum, la conducerea bisericească se afl a patriarhul Justinian Marina, 
la a cărui hirotonie arhierească de la Iaşi, vlădica Antim fusese unul dintre 
cei trei ierarhi participanţi. Păstor înţelept şi vizionar, patriarhul Justinian a 
încercat să-i uşureze jugul tânărului ierarh pribeag şi nu fără difi cultăţi, venite 
din multe părţi: reuşeşte să-l cheme în slujirea de epis cop-vicar pa triarhal. 
De acum, începe o nouă etapă a vieţii sale în slujirea întregii noastre Biserici.

Sfetnic patriarhal şi slujitor competent 
şi demn promotor al dialogului teologic 

şi ecumenic în Biserica Ortodoxă Română

Sunt bine cunoscute eforturile Bisericii în anii grei ai dictaturii şi, mai 
cu seamă, lucrarea providenţială a patriarhului Justinian cu toţi ie rarhii 
Sfântului Sinod pentru povăţuirea slujitorilor şi păstorirea credin cioşilor. O 
însemnată contribuţie la împlinirile slujirii sfi nte în Biserica noas tră în acea 
perioadă se cuvine a fi  recunoscută şi apreciată la justa valoare, ca venind 
de la ierarhul Antim Nica.

Timp de 23 de ani a lucrat în mod competent şi conştiincios, mai întâi în 
Cancelaria patriarhală, unde a creat o „şcoală“ administrativă în adevăratul 
sens al cuvântului, apoi s-a remarcat în demnitatea de secretar al Sfântului 
Sinod, ca un adevărat vâslaş printre valurile nenumărate ale vremii nefavora-
bile activităţilor bisericeşti, în interiorul graniţelor şi în afară, pentru românii 
de pretutindeni şi pentru cooperarea cu alte Biserici din lume.

Dintre toate realizările sale în această etapă defi nitorie a vieţii sale 
bisericeşti, se reţin, mai ales, competenţa teologică şi experienţa misionară 
prin care a putut să răspundă atât provocărilor, cât şi şanselor de afi rmare 

,,Subsemnatul, Fotti Papadatos, domiciliat în Galaţi, str. Crişana No.I, cu ocazia Pos-
tului cel Mare al Patimilor Domnului nostru Iisus Hristos, constatând marele gol rămas în 
urma părăsirii de către P.S. Voastră a eparhiei noastre, aţi fost primul P.S. Episcop care aţi 
organizat şi aţi onorat chiar cu prezenţa Voastră, prea frumoasele slujbe de la începutul şi 
sfârşitul acestui mare post şi toate slujbele ofi ciate de P.S. Voastră cu o deosebită pasiune 
şi solemnitate, prin prezenta, smeritul îndrăznesc a vă arăta regretul nostru al gălăţenilor, 
cari nu mai avem ocazie a asista la astfel de bogate, măreţe şi pompoase slujbe şi totodată 
a vă ruga ca, pe lângă P.S. Episcop Chesarie, să ne onoraţi cu prezenţa P.S. Voastre dacă vă 
este posibil, de Săptămâna Patimilor şi de Sf. Înviere, astfel ca să mai profi tăm de prezenţa 
şi slujbele de neuitat ale P.S. Voastre. Vă aşteptăm deci cu multă dragoste, rugând pe bunul 
Dumnezeu să vă dăruiască mulţi ani, cu sănătate. Rugându-vă a ierta îndrăzneala de a vă 
deranja prin prezenta, primiţi asigurarea deosebitei mele stime, respect şi dragostei ce vă 
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a ortodoxiei româneşti în ţară şi în lume.
Ca ierarh de tradiţie, a contribuit lângă patriarhul Justinian la înfru-

museţarea slujbelor bisericeşti la catedrală şi-n eparhie, lucrând adesea şi 
în responsabilitatea de episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor.

Competenţa sa liturgică s-a adeverit mai ales în pregătirea, în cadrul 
comisiilor speciale instituite de Sfântul Sinod, a canonizărilor de sfi nţi în 
anii ’50. A fost cea mai reprezentativă lucrare sfântă într-o perioadă atee, 
cu efecte misionare covârşitoare în tot spaţiul sacru al sufl etului românesc!

O altă latură bisericească în care s-a afi rmat la Bucureşti este cea a 
legislaţiei bisericeşti. De tânăr, împreună cu alţi monahi luminaţi, între 
care arhim. Benedict Ghiuş şi Nicodim Ioniţă, a iniţiat o amplă lucrare28  de 
conştientizare a teologilor şi ierarhilor asupra canonicităţii legislaţiei bise-
riceşti, menită să întărească şi să promoveze în Biserică unitatea sfân tă şi, 
totodată, demnitatea slujirii spirituale spre binele şi spre con solidarea „pe 
temeliile canonice“.

Parte din aspecte, îndeosebi atributele patriarhului în coordonarea 
canonică a vieţii bisericeşti, îmbunătăţirea învăţământului teologic, selec-
ţio narea şi pregătirea clerului monahal şi îmbunătăţirea slujirii misionare 
în parohii, au fost integrate atât în Statutul de organizare şi de funcţionare 
al Bisericii Ortodoxe Române, la a cărui elaborare a contribuit decisiv, în 
1948, cât, iată, şi în actualul Statut al B.O.R., care pronunţă şi mai accen -
tuat legătura dintre dreapta-credinţă, slujirea sfântă şi unitatea şi misiu nea 
coerentă a Bisericii în lume, prin educaţie creştină şi slujire litur gi că şi 
socială, pe temeliile nezdruncinate ale canonicităţii, interpretată ca şansă a 
rânduielii şi libertăţii sfi nte, şi nu ca barieră legislativă.

O altă parte semnifi cativă a implicării episcopului-vicar patriarhal dr. 
Antim Nica în viaţa ortodoxiei româneşti este organizarea Serviciului pa-
triarhal al relaţiilor externe bisericeşti. 

Se poate spune că el a fost unul dintre primii ierarhi teologi, bun in-
telectual şi competent promotor al dialogului interortodox, interconfe sional 

păstrez, Al P.S. Voastre supus credincios... “ (Fotti Papadatos, Scrisoare în arhiva personală 
a arhiepiscopului Antim, 11 aprilie 1951).

28. Antim Nica, Înnoieşte-te, Noule Ierusalime! Gânduri pentru reorganizarea Bisericii 
(în colaborare), Bucureşti, 1940. Despre această  lucrare, vezi pe larg comen tariile lui Boris 
Buzilă, Din istoria vieţii bisericeşti din Basarabia, Bucureşti-Chişinău, 1996, p. 189-192.
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şi interreligios.
Ierarhul dialogului ecumenic bazat pe afi rmarea răspicată a dreptei-cre-

dinţe ortodoxe, fără niciun fel de compromis, însă cu deschidere mi sionară 
spre alţii, nu făcea altceva decât să-şi urmeze dascălii săi, fi e pe Nectarie 
Cotlarciuc al Bucovinei, unul dintre începătorii deschiderii ortodoxiei spre 
alte Biserici, alături de mitropolitul Nicolae Bălan, sau pe renumiţii săi 
profesori şi mentori, Gala Galaction şi prof. N. C. To mescu de la Chişinău. 
A fost, ca teolog în Occident şi în Orientul Apro piat, un începător al pro-
movării vieţii bisericeşti româneşti pentru străini şi un prieten al celor ce au 
descoperit valorile creştine, din experienţa de veacuri a înaintaşilor noştri. 
Iată de ce, atât în dialogul interconfesional, acasă, a slujit binelui comuni-
tar într-o ţară a persecuţiei religioase, iar prin cel interortodox ecume nic 
deschi derii Bisericii noastre spre lumea libertăţii şi a demnităţii într-o etapă 
a li mi tărilor excesive a tuturor drep turilor umane şi religioase, la noi, acasă.

Din această perspectivă, lucrarea sa temeinică în dialogul cu angli canii, 
cu Bisericile Vechi-Orientale, rămâne mărturie vie în patrimoniul mi  sionar 
prin dialog, în toată Biserica Ortodoxă Română, şi nu numai.

Aprecierile din ţară şi din lume, distincţiile şi nominalizările pentru 
vred nicie inserate în revistele patriarhale ori ale altor Biserici se constituie 
într-o reală mărturie a slujirii jertfelnice şi binefăcătoare timp de 23 de ani, 
de la Patriarhie, pentru toată Biserica!

Deşi am prezentat doar câteva aspecte, la modul general, despre o activi-
tate bogată, însemnată şi demnă, nu trebuie să uităm difi cultăţile şi încer cările 
acestei însemnate părţi din viaţa arhiepiscopului nostru. Am ocolit, deliberat, 
şicanele şi umilirile dintr-o vreme a confuziilor şi a per secuţiilor îndrep-
tate împotriva tuturor creştinilor şi, mai cu seamă, a sluji torilor permanent 
supravegheaţi, supuşi atâtor siluiri şi, de multe ori, obligaţi să dialogheze 
cu inamicii învederaţi, spre a salva ceea ce se putea din lucrarea atât de te-
meinică a Bisericii noastre. Măsurile absurde ale timpului dictatorial nu se 
pot înţelege uşor în libertate şi nici jert felnicia celor supuşi acestora, pentru 
binele Bisericii, nu se arată în cu vinte, aprecieri sau judecăţi partizane ori 
vădit interesate, ci ele se iden tifi că în rănile ascunse în sufl etele răbdă toare, 
în bolile asumate ca un dar al mărturisirii şi în răbdarea uneori împinsă până 
la limita acceptabilă a fi rii umane. În acest sens, ierarhul nostru este o pildă 
vie a ostracizărilor asumate, a încercărilor sale neizbutite de a convinge pe 
cei răuvoitori, lu cru imposibil în orice situaţie şi pentru orice om, mai ales 
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vertical, însă este şi o dovadă a tăriei de caracter care l-a ajutat să-şi poarte, 
cu dem nitate, crucea! Astfel, după 23 de ani de lucrare la Patriarhie, cu o 
mare conştiinciozitate ca vrednic sfetnic al marelui patriarh Justinian, re-
vine, nu fără greutăţi, acasă, la Dunărea de Jos, ca ierarh eparhiot, la vârsta 
de 65 de ani! Începuse această slujire la Ismail, la vârsta de 36 de ani şi 
revine, iată, în ţinuturile dintre Dunăre şi Mare după aproape trei de cenii! 
S-a afl at la un alt ierarh retras de regim din slujire, în sertarul biroului său, 
măr turia luptei lăuntrice în atare situaţii: înscrisul pe mai multe pagini de 
hârtie: răbdare…răbdare…răbdare…!

Păstor încercat, înţelept şi echilibrat 
în slujirea turmei duhovniceşti la Tomis şi Dunărea de Jos

După păstorirea ierarhului cu viaţă sfântă, Chesarie Păunescu, la Ga-
laţi este ales vlădica Antim Nica. Revenea într-o cetate ostilă iniţia tivelor 
spirituale şi misionare, cu doar 17 sfi nte lăcaşuri pentru cca 400.000 de su-
fl ete! În plus, eparhia se întindea până la „Marea cea mare“, la Con stanţa, 
de ase menea, centru economic în mare dezvoltare, dar ostil iniţiativelor 
creşti neşti. Cu toate acestea, reuşeşte să prezinte cu succes în eparhie „un 
program pastoral-misionar de excepţie“, în ciuda tuturor opreliştilor din 
partea potentaţilor zilei! Vârsta, experienţa unică pe „marea vieţii învolburată 
de viforul ispitelor“ şi, mai cu seamă, convin gerile sale religioase puternice, 
du blate de competenţa sa teologică şi de bogata sa cultură acumulată de-a 
lungul anilor, au fost argumente de nezdruncinat în îndrumarea slujitorilor 
pentru o lucrare temeinică, ale cărei rezultate mărturisesc despre marea sa 
vrednicie. 

Arhiepiscopul Antim reprezintă prin lucrarea sa o parte vie a slujirii în 
eparhia sa. Puternica sa personalitate, cât şi rânduielile statornice ale slujirii 
bisericeşti, pe care le-am preluat „lumină din lumină“ şi le-am aşezat la ini-
ma păstorilor de sufl ete de astăzi, mărturisesc despre cele afi rmate. Lângă 
vlădica Antim, ca la o şcoală, s-au învăţat mult şi multe „taine“ ale păstoririi.

Care ar fi  cele câteva „lăsăminte“ ale arhiepiscopului Antim pentru cei 
de astăzi şi pentru cei de mâine, la Dunărea de Jos?

Credem că, mai înainte de orice alte calităţi, virtuţi ori valori impri mate 
în conştiinţele slujitoare, se remarcă ţinuta sa clericală - ierarh năs cut, şi nu 
făcut! - care impune şi cheamă la urmarea căii de neîncetată perfectare atât 
a metodei, cât şi a calităţii lucrării misionare „cu timp şi fără timp!“ Ţinuta 
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sa frumoasă, prin chipul ce l-a primit de la Dumnezeu şi de la părinţi, a fost 
neîncetat înfrumuseţată prin muncă asiduă, prin con ştiin ciozitatea neîntre-
ruptă şi prin fermitate exemplară în faţa tuturor încer cărilor de a-l deturna 
de la slujirea demnă şi vrednică şi se re con stituie atât prin documentele ce ni 
le-a lăsat, cât şi prin temeinicia lucră rilor din care recu noaştem pe autorul lor.

O altă trăsătură a caracterului puternic al ierarhului Antim Nica este 
verti calitatea comportamentului său în orice situaţie; chiar şi atunci când 
era conştient că pierde, pe moment, ştia să câştige pentru alţii, pentru vii tor, 
pentru Biserică!

A fost de multe ori criticat şi controversat de către mulţi, de aproape şi 
de departe, tocmai pentru că nu a cedat presiunilor de tot soiul, toate por-
nite din interese străine de duhul autentic al demnităţii creştine şi umane. 
Alţii l-au bănuit de atitudine orgolioasă, tocmai datorită neputinţei de a se 
ridica la adevărata semnifi caţie a ţinutei sale profund religioase, profund 
creştineşti şi profund umane şi patriotice. Demnitatea, valoarea sa intuiesc 
că şi experienţa sa unică în slujirea Bisericii, timp de 50 de ani numai în 
treapta arhierească, ne ajută pe toţi, mai ales acum, la ceas de evocare şi 
cinstire cen tenară, să-l înţelegem mai bine şi nu să ne înţelegem doar pe 
noi, cei ce, din diferite motive, nu l-am urmat şi nu l-am ascultat în viaţă!

În fi ne, o trăsătură defi nitorie a personalităţii arhiepiscopului Antim 
este dragostea sa faţă de Biserică şi faţă de poporul ei drept-credincios.

Din această perspectivă a înţeles şi a promovat evlavia sănătoasă, oco-
lind falsul în manifestarea cultică ori religioasă şi a aplicat cu fermi tate, 
dar şi cu dreaptă cumpănire şi disciplină bisericească, Sfi ntele Ca noane şi 
regulamentele Bisericii. Ferm, dar nu aspru, hotărât, dar nu absurd, demn, 
dar nu distant, solemn, dar nu indiferent cu cel din faţa sa, a ştiut să se expri-
me din „aristocraţia spiritului“ printr-o ţinută hieratică de mare frumu seţe 
şi a slujit toată viaţa în duhul tradiţiei mereu înnoite în fapte şi atitudini 
deschise problemelor reale şi mereu actuale.

De la viaţa trecătoare spre veşnicie, 
cu lumina Învierii în mână şi cu Domnul în inimă

Lucrarea sa, fi e şi atunci când n-a mai putut liturghisi - ţintuit de boală 
- a fost o „liturghie“ completă şi complexă, maiestuoasă şi sobră în acelaşi 
timp, profundă şi deschisă mereu spre orice sufl et.
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Pregătirea sa pentru marea trecere spre veşnicele lăcaşuri din ,,Casa 
Tatălui“ este încă o mărturie creştinească, simplă şi autentică, din care se 
dezvăluie credinţa sa profundă, neşovăielnică şi mărturisitoare. După mai 
bine de patru ani de suferinţă asumată creştineşte şi demn, şi-a împărţit, 
bătrâneşte şi tradiţional, toată agonisita de-o viaţă la ierarhii ce l-au vizitat, 
la cei ce l-au prohodit şi, nu în ultimul rând, la toţi slujitorii de la Centrul 
Eparhial, pe care i-a preţuit ca pe nişte fi i duhovniceşti. Eliberat de povara 
oricărei agoniseli aici, trimite totul din viaţă dincolo.

Deşi timpul i-a fost de multe ori potrivnic, a ştiut, prin înţelepciunea 
sa, să-l convertească mereu la binele celor mulţi, care sperăm că-l înţeleg 
mult mai corect astăzi. 

Nu întâmplător, ierarhul crucii personale şi comunitare a plecat dintre 
noi - după ce s-a cuminecat în Joia Cinei celei de Taină, cu Preacuratele 
Taine - chiar în Ziua Învierii, trecând din viaţă la „viaţa cea fără de moarte“.

Şi prezenta evocare, şi cartea publicată se doresc a se constitui într-un 
act de pios omagiu şi un semn al neuitării celui ce, de la adormire, a fost 
aşezat în catedrală, spre a sluji şi de acolo cu noi, cu toţi cei ce credem că 
Domnul, în iubirea Sa pentru cei ce bine au slujit în Biserică, îl va aşeza în 
ceata celor drepţi.

Prezenta carte, de altfel, o biobibliografi e, pe cât s-a reuşit făcută, se 
doreşte a fi  o adresare a arhiepiscopului la vârsta centenară, fără a se mai 
cenzura, cum ar fi  făcut, în exces, în viaţa trecătoare, de multe ori ne dreaptă 
şi necruţătoare cu el! De asemenea, scurgerea a 14 ani de la plecarea sa în 
veşnicie reprezintă un alt atu al obiectivităţii persoanei care nu mai solicită 
nimic de la noi, ci, mai curând, se oferă cu totul, aşa cum o face în faţa 
Domnului!

Am gândit că unul dintre slujitorii ani în şir la Centrul Eparhial, pr. Eu-
gen Drăgoi, este în măsură să exprime, în numele realităţilor vieţii, fapte şi 
momente de neşters din memoria eparhioţilor, privitoare la slujireai vlădicăi 
Antim la Dunărea de Jos.

Noi, ca ierarh ucenic, ultimul hirotonit prin punerea mâinilor sale şi 
aproa pe cinci ani arhiereu-vicar, ne-am rezervat bucuria aducerii sale în 
prezentul nostru, mai cu seamă pentru preoţimea tânără de care ne leagă, 
în comuniune sfântă, Domnul şi dorul de a le prezenta modele demne de 
urmat în slujire. Multe vor afl a din prezenta carte, dar am dori să-l cu noască 
pe acest mare vlădică aidoma descoperirii unei icoane vechi, valoroase şi 
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îmbietoare la meditaţie. El este din galeria părinţilor ierarhi de odinioară, 
o personalitate aparte şi o pildă demnă de urmat în slujire. 

În anul închinat de Sfânta noastră Biserică Ortodoxă Română Sfi ntei 
Scripturi şi Sfi ntei Liturghii, comemorăm un teolog al Sfi ntelor Scripturi 
şi un mare liturghisitor al lui Hristos, care a lăsat Dunării de Jos mărturii şi 
daruri spirituale ce se constituie în valori nemuritoare. 

Să ni-l amintim mereu şi să-l cinstim cu bună cuviinţă - un vrednic 
ierarh din istoria Bisericii, care a făcut istorie din slujirea sa în istorica 
Eparhie a Dunării de Jos, în demnitatea de arhiepiscop; vrednic următor al 
slujirii ierarhilor sfi nţi dobrogeni şi dunăreni şi al mitropoliţilor Proilaviei!


